

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año V.—Número 1.443

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55.

Martes, 4 de junio de 1918

Precios de suscripción.		
Capital:	UN AÑO	15 PESETAS
	SEMESTRE	8
	TRIMESTRE	4
Península:	UN AÑO	16 PESETAS
	SEMESTRE	8,75
	TRIMESTRE	4,50
Extranjero:	UN AÑO	40 PESETAS
	SEMESTRE	20
	TRIMESTRE	10

LA POLITICA Y LAS CORTES

La cuestión de la inmunidad parlamentaria

Los debates en el Congreso.—Un buque salva-submarinos. Los navieros se reúnen.

POR TELEFONO

DIA POLITICO

Sin nota.

MADRID, 3.—A primera hora de la mañana ha estado el señor Maura en Palacio, despachando con el Rey largamente. Después acudió a la Presidencia, donde no se facilitó a los periodistas la correspondiente nota oficiosa.

Dice el señor Rosado.

El señor Rosado recibió a los periodistas, manifestando que, por un despacho de Canarias, se pide al Gobierno el establecimiento de una Administración de Correos, con exclusiva jurisdicción en las islas orientales.

Ha añadido que, según datos de la Dirección de Sanidad, la epidemia de gripe decrece notablemente en toda la Península.

No ha habido pueblo en el que haya dejado de señalarse algún caso de epidemia.

En Madrid se advierte un decrecimiento de dicha epidemia.

Los millones y medio menos.

En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa, en la que se hace constar que la recaudación del mes de mayo, sin comprender las Aduanas, ha sido de 111.884.547 pesetas.

En igual período del año anterior, la recaudación fue de 106.248.420 pesetas, por lo que este año se ha operado un aumento de 5.636.127 pesetas; pero como la recaudación de Aduanas ha sufrido una baja de 1.622.046 pesetas, queda reducido el aumento a 4.014.081.

Lo recaudado en lo que va de año, por todos conceptos, excepto por Aduanas, comparado con la recaudación del año anterior, acusa un aumento de 21.009.432 pesetas; pero como la baja de las Aduanas es de 23.105.018, acusa la recaudación total por todos conceptos, durante el período correspondiente al presente año, con relación al de 1917, un descenso de pesetas 2.405.586.

La opinión de Burell.

El señor Burell ha hecho a los periodistas algunas interesantes declaraciones.

Dice en ellas que no ha tenido intervención alguna en el asunto de la inmunidad parlamentaria.

Al conocerlo, declaró que estaba mal enfocado, pues se confundía en él la intervención de los señores Dato y Villanueva. El votar el proyecto los liberales, sería pronunciar una grave censura contra el señor Dato.

Terminó diciendo que los únicos diputados liberales que han firmado el proyecto son los amigos del conde de Romanones, que es precisamente el más partidario de un Gobierno de concentración nacional.

Para el salvamento de sumergibles.

El Gobierno español ha encargado a una Casa holandesa la construcción de un buque destinado al salvamento de los submarinos.

Dicho buque costará dos millones de pesetas.

Podrá llevar 650 toneladas y elevar los sumergibles desde 500 metros de profundidad a ocho metros sobre la superficie del agua.

El nuevo buque llevará a bordo talleres de reparación, alojamiento para tripulaciones y pañoles con todo lo necesario para las atenciones a que se dedica el barco.

Reunión de navieros.

Esta mañana se constituyó el Comité del Tráfico marítimo, con nuevos representantes de la Asociación de Navieros, bajo la presidencia del director de Comercio, señor Cantó.

Se comenzó el estudio para la entrega de toda la flota mercante a los servicios de carácter nacional.

El Comité fijará el flete de las primeras materias y productos de importación y exportación.

Han visitado al señor Cambó varios comisionados.

Una nota de la Comisión de Abastos.

El comisario de Abastecimientos, señor Ventosa, facilitó esta mañana una nota a los periodistas, en la que dice que habiéndose comprobado que determinada persona había hecho uso indebido en una concesión de vagones para facturar en la línea de Lérida, y que, asimismo, otras tres personas habían tomado en la de Valencia vagones que no les correspondían, para reparto de la naranja, ha ordenado a los gobernadores de Tarragona y Valencia, respectivamente, que impusieran, al comprendido en el primer caso, 3.000 pesetas de multa, y a los del segundo, 1.000 pesetas a cada uno.

El arroz.

El 31 de mayo se verificó en la Comisión de Abastecimientos el nombramiento del Comité regional de la Federación arrocera, creado por real orden de 30 de abril. La existencia de arroz declarada por quienes solicitan el ingreso en la Federación, asciende a 38.464.064 kilogramos.

Joaquin Lombra Camino.

Abogado.—Procurador de los Tribunales. VELASCO, 5.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI

CIRUJANO GENERAL

Partos.—Enfermedades de la mujer.

Vías urinarias.

AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Ricardo Ruiz de Pellón.

CIRUJANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

El jueves celebrará este Comité la primera reunión, en la Comisaría de Abastecimientos, presidiéndola el delegado de la misma, don José Morote.

La proposición incidental.

De los comentarios que se hacen acerca de la actitud en que se han colocado algunos miembros de la proposición incidental respecto a la inmunidad parlamentaria, parece deducirse que no llegará a discutirse tal proposición.

En cambio, parece que se presentará otra, que es la de tratar de la inmunidad parlamentaria, se presentará de todo aquello que pudiera parecer censura para el Gobierno que preside el señor Dato.

La cuestión Loygorri-Domingo.

Esta tarde circula el rumor de que un oficial de Estado Mayor había llegado de Barcelona, visitando al señor Domingo, y que éste no le había reconocido como autor de los hechos que le imputó en el Congreso.

El señor Domingo, después de las seis de la tarde, dijo que cerca de él no se había realizado gestión alguna, siendo inexacta la presentación del oficial, y, por tanto, inexacta también su rectificación.

El oficial aludido—continuó diciendo el señor Domingo—se distingue de los demás en Atrazanas, por ser el único del Estado Mayor. El me llevó de Atrazanas a la lancha que me condujo a bordo del buque de guerra, y él fue el autor de los hechos que le atribuí en el Congreso.

Las elecciones parciales.

Se asegura que ha sido acordado por el Gobierno que las elecciones parciales de diputados a Cortes, se celebren el 30 del corriente.

El período electoral comenzará el día 15.

Licencias trimestrales.

Se ha dispuesto por el Ministerio de la Guerra que, a partir del 5 de julio corriente se concedan licencias trimestrales a los cupos de la Península, Baleares y Canarias.

El anticipo reintegrable a la prensa.

El diputado señor Prieto ha anunciado que presentará un voto particular al dictamen sobre proyecto de anticipo reintegrable a la prensa, proponiendo que sea negado.

Por su parte, el señor Morote presentará otro voto particular pidiendo la elevación del 74 por 100, que es la diferencia ahora fijada al anticipo, al 80 por 100.

Nombramiento de presidentes.

En el Congreso se ha reunido la Comisión de Hacienda, acordando proponer, para presidir la subcomisión que ha de dictaminar el proyecto de azúcares, al señor Matesanz.

Para la reforma del Timbre, al señor Waia.

Para la concesión de bronce para Navarra Villoslada, al señor Bacía.

Para la de derechos reales, al señor Ordoñez.

Acordó abrir una información por escrito sobre el proyecto de Hacienda relativo a la reforma monetaria, nombrando presidente de esta subcomisión, al conde de los Andes.

Y para la de reaseguros de accidentes marítimos, al señor Salvaterra.

El viaje del señor Loygorri.

El ministro de la Guerra ha manifestado que no sabe cuándo saldrá para Barcelona el oficial de Estado Mayor señor Loygorri.

Márquez, se defendió.

El periódico «El Mundo» publica unas manifestaciones del coronel don Benito Márquez, primer presidente de las Juntas de defensa, quien, no conforme con el fallo del consejo de honor, que le obligó a pedir el retiro, ha sometido la cuestión al Tribunal Contencioso, habiendo nombrado para defenderle a don Melquíades Alvarez.

Con este motivo, publica «El Mundo» columna y media conteniendo declaraciones del coronel Márquez.

Este hace historia de su actuación desde el 1 de junio de 1917, y se sincera de los cargos que se le han hecho.

Una huelga.

En el Ministerio de la Gobernación se ha facilitado esta noche un telegrama oficial de la Carolina (Jaén), anunciando que se han declarado en huelga 300 obreros de la mina «Ojos del Vecino», pidiendo aumento de jornal.

Todos contentos.

Esta tarde se presentó en el Ayuntamiento el alcalde, señor Silveira, manifestando que se ha llegado a un acuerdo con el Banco de España, para que puedan seguirse cotizando los valores municipales.

Proposición con nota.

Acercá de la cuestión planteada con la famosa proposición incidental de las izquierdas, se ha dicho esta noche que el señor Villanueva tiene gran interés en que se ponga a discusión, y que llegará incluso a la dimisión, si se le da el desaire de no discutirla.

Por esto se cree que el señor Pedregal

la presentará y defenderá, diciendo que no se trata de una cuestión política, sino de la garantía de la inmunidad parlamentaria.

Después retirará la proposición.

LAS CORTES

EN EL CONGRESO

A las tres y media de la tarde se abre la sesión, bajo la presidencia del señor Villanueva.

En el banco azul, los ministros de Marina y Gobernación.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Orden del día.

El ministro de MARINA contesta al discurso que en la última sesión pronunció el señor Pérez (don Darío), en apoyo de la proposición de que se conceda al Ayuntamiento de Puerto Real, el barco algalbe «Somorrostro».

El general PIDAL se declara enemigo de la concesión, porque se opone taxativamente a la ley de Contabilidad.

El señor PEREZ (don Darío) reproduce las razones que expuso, rebatiendo los escrúpulos del ministro.

El mismo señor Pérez anuncia que, en vista del criterio del ministro, se reserva insistir otro día sobre este asunto, con nuevos argumentos.

El PRESIDENTE de la Cámara: Señor Pérez, después del discurso que pronunció en la sesión anterior y de las manifestaciones que ha hecho hoy, considero que no es necesario que intervenga de nuevo en este asunto.

El señor PEREZ renuncia a continuar en el uso de la palabra.

El ministro de MARINA insiste en que, dada la cantidad que ofrece el Ayuntamiento por el barco algalbe, no le puede ser concedido éste.

Rectifica brevemente el señor PEREZ y es desechada la proposición.

Se toma en consideración una proposición de ley de don PÉLIX SUÁREZ INCLÁN, pidiendo que se declare en vigor la ley de 28 de febrero de 1915, por la que se concedía un crédito extraordinario para erigir en Madrid una estatua a don Alberto Aguilera.

Se somete a discusión el dictamen de la Comisión que entiende en el proyecto de ley regulando la jornada de la dependencia mercantil.

El señor ROMERO MARTINEZ consume el primer turno en contra de la totalidad.

En nombre de la Comisión le contesta don Práxedes ZANADADA, diciendo que este proyecto se ha tratado ya por tres veces de llevarlo a la Cámara, sin conseguir nada.

El señor GARCIA GUIJARRO consume el segundo turno en contra.

Dice que la minoría jaimista se encarga de la necesidad de intervenir, no sólo en beneficio de los socialistas, sino también de los obreros afiliados a Sindicatos católicos.

Se lamenta de la tardanza en traer el proyecto a la Cámara.

Se queja de que en el proyecto se hagan excepciones para el trabajo de los peluqueros.

También se queja del exagerado trabajo en los almacenes de las mujeres y los niños, muchos de los cuales hacen jornadas hasta de catorce horas.

El señor SENRA le contesta, en nombre de la Comisión.

Interviene el señor MARRACO, consumiendo el tercer turno en contra.

Le contesta, por la Comisión, el señor POSADA.

El señor RODRIGUEZ (don Leonardo) consume el cuarto turno, contestándole el señor BARRICA.

El señor AZZATI hace uso de la palabra para alusiones.

Se aprueba la totalidad y se pone a discusión el articulado.

Se desechan varias enmiendas y se aprueban otras.

El señor BURELL hace el resumen del debate y se aprueba el proyecto.

También se aprueba un proyecto de ley determinando que se declare fiesta nacional el 12 de octubre, con el título de Fiesta de la raza.

Se levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

LE HA ANULADO

POBRE SEÑOR MAURA!

Lo que son los desengaños de la vida. El país entero estaba convencido de que en la Presidencia del Consejo había un hombre austero, un estadista insigne, que para abordar la difícil solución de los graves problemas planteados.

Aún nos parece oír en el café, en la calle, escrito en las columnas de los periódicos de todas las significaciones políticas. ¡Pobre país! ¡Cuán engañado vivial cuando a su conocimiento llegue la formidable desautorización de que ha sido víctima el señor Maura, sentirá seguramente sobre su conciencia el peso abrumador de la realidad.

Nuestra pluma tiembla al consignarlo, pero ello es forzoso. La imparcialidad tiene sus exigencias.

En Torrelavega se publica un bisemanario popular—quiere decir que no sale del pueblo donde se publica—titulado «El Besaya».

Este bisemanario, órgano del tradicionalismo en la laboriosa ciudad vecina, no contento con ver la luz pública los jueves y los domingos, cosa ésta que bien puede calificarse de heroica ante las difíciles circunstancias por que atraviesa la prensa, se ha decidido—bien a pesar suyo, seguramente—a deshacer el funesto error en que incurrió la prensa al atribuirle al señor Maura el prestigio y la autoridad necesarios para presidir un Gobierno, y en su número legado ayer publica un editorial, mitad formidable, mitad pintoresco, desautorizando en absoluto al pobre señor Maura.

El artículo en cuestión—hay que decirlo todo—no es de la «causa», aunque por ella haya sido admitido y honificado; va firmado con las iniciales S. D., y muchos nos equivocamos o estas iniciales, considerando la situación en que queda don Antonio después de tal ataque, son las correspondientes a las palabras: Se Derumbó, con mayúsculas y todo, para que suenen más.

LA CUARTA SEMANA MUNICIPAL

Los Ayuntamientos y la reforma de la ley municipal.

El señor S. D., con un tono humorístico que Dios se lo conserve para distracción de las naciones europeas, tiene a bien fundarse con los defensores del señor Maura, y, de paso, soltar unas cuantas ocurrencias, de lo más comulgadas que se fabrican en la actualidad.

Suponemos el disgusto de los queridos correligionarios de Torrelavega.

A estas horas, el que no se ha dado de baja en el partido es porque se ha muerto de risa.

Nosotros rogamos a S. D. que «se dé cuenta de los compromisos que el señor Maura ha contraído con la opinión, y que le deje gobernar siquiera unos días. Es una pena que se le inutilice cuando más falta nos hace. Y nada más.

¡Ah, sí! Que no temas «El Besaya» que nos enfadamos por dicho artículo.

Al contrario, a nosotros nos divierten mucho ciertas cosas.

EL CONSEJO DE AYER

El consumo de la hojalata.

Los ministros estudian otros importantes proyectos.

POR TELEFONO

MADRID, 3.—A las seis y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

A la reunión no ha asistido el ministro de Estado, porque, aun cuando se encuentra mejorado, guarda bufo cama, siendo probable que mañana continúe en ella.

Tampoco asistió a la primera parte del Consejo el ministro de la Gobernación, por tener que permanecer en el Congreso para representar al Gobierno en el debate del proyecto regulando la jornada mercantil.

El presidente del Consejo manifestó que la reunión ministerial sería de larga duración.

El ministro de Marina manifestó que se trataría en el Consejo de adaptar las reformas militares, en lo que se refiere a la Marina, sobre la organización y mejoras, sin que pueda hablarse por ahora de bases navales, porque todo está por hacer.

Tampoco podrán comenzarse las construcciones de barcos hasta que no se forme la industria nacional.

Cuando llegó el ministro de la Guerra, le preguntamos si era cierto que había llegado de Barcelona el oficial de Estado Mayor señor Loygorri, y su relación con la cuestión planteada en el Congreso por Marcelino Domingo.

El general Marina contestó que aunque el señor Loygorri ocupaba en el Congreso de desmentir las aseveraciones hechas por el señor Domingo, había querido tener detalles más concretos de lo ocurrido y lo había pedido a Barcelona.

El oficial—agregó el ministro—quiere decirlo personalmente, y me felicito, pues he podido conocerme de que no pasaron los hechos tal como se dijo en el Congreso. No quiere esto decir que el señor Domingo haya faltado a la conciencia de la verdad, lo que sí afirmo es que el estado de ánimo en que se encontraba en aquel momento y la excitación natural, le hicieron ver en torno suyo cosas que no existían. No es extraño, pues a cualquiera otro le hubiera ocurrido lo mismo.

El señor Ventosa llevaba al Consejo una proposición de la Comisaría de Abastos relacionada con la hojalata.

A la salida.

El Consejo terminó a las nueve y cuarenta y cinco de la noche.

La nota oficiosa facilitada, dice: A propuesta del señor Ventosa, fué aprobado un proyecto, consistente en la creación de una Comisión mixta de productores y consumidores de hojalata, que intervendrá en la distribución y consumo de dicho artículo.

Se habló en el Consejo de los incidentes que surgieran en la exportación e importación en general.

El señor Cambó dió cuenta al Consejo de haber quedado solucionado el conflicto minero de Asturias, habiéndolo conseguido en una conferencia celebrada esta mañana en su despacho oficial.

Anunció su propósito de celebrar otra conferencia con los obreros, para tratar del aumento de la producción hullaera, con objeto de evitar la falta de carbón en la próxima temporada invernal.

El ministro de Fomento dió cuenta de un proyecto relacionado con la vegetación de marismas y terrenos pantanosos. De otro proyecto relacionado con la riqueza forestal.

De otro reformando la ley de expropiación forzosa.

De otro reformando el acuerdo de los Ayuntamientos sobre infracciones de trazos en la revisión de concesión de tranvías.

A propuesta del ministro de Instrucción pública se aprobó un decreto relacionado con el restablecimiento de la tesis doctoral.

Comenzó el examen de un proyecto presentado por el señor Alba, reformando el plan universitario.

Finalmente, fueron examinados otros expedientes relacionados con diferentes ministerios.

Ampliación de la referencia oficiosa.

Se conocen nuevos detalles de lo tratado por los ministros en el Consejo de esta tarde.

El señor Cambó habló a sus compañeros de su propósito de intensificar la producción del carbón, añadiendo que esta cuestión le tiene profundamente preocupado.

Le dijo que no es cierto que los jornales en las minas hayan disminuido, pero lo que sí es cierto es que la producción de carbón es menor.

Que iba a tratar en el Consejo de otras cuestiones, no habiendo podido hacerse por la ausencia del ministro de Estado, a quien, momentos antes de la reunión, visitó en su domicilio el presidente del Consejo, encontrándole con fiebre, y por la ausencia del ministro de la Gobernación que tuvo que asistir a la sesión del Congreso.

En vista de estas circunstancias se acordó que mañana, por la mañana, se celebre nuevo Consejo.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.º Pepinillos, Variantes Al-TREVIANO

capitales, Mostaza

ESPAÑA Y FRANCIA

Los franceses detienen a dos pesqueros españoles.

POR TELEGRAMA

PALMA, 3.—Según el periódico republicano «El Tribuno», en la factoría francesa de cabo Blanco, próxima a nuestra colonia de Río de Oro, los franceses han detenido a los pallebots pesqueros de la matrícula de Palma, «Concepción» y «21 de marzo», alegando que algunos de sus tripulantes no tenían la documentación en regla.

Luego nos manifestó el gobernador civil que por la línea del ferrocarril Cantábrico habían llegado 16 toneladas y 810 kilos de carbón para venderse a precio de tasa por la Junta de Subsistencias; 65 toneladas de carbón para industria, y cuatro toneladas y media de carbón de cok también para usos industriales.

Por la línea del ferrocarril del Norte del Norte, llegaron 788 toneladas de carbón para usos industriales y 30 toneladas de harina.

En la semana citada se hará un plebiscito que recoja el común sentir de los Ayuntamientos respecto al magno problema de la reforma de la ley municipal.

Además se celebrarán varios actos en honor de los asambleístas.

LO DE ASTURIAS

El secreto de la huelga minera.

Creemos interesante recoger los siguientes párrafos de un notable artículo del redactor obrero de «La Acción», don Francisco Bascuñana, a propósito de la anunciada huelga de mineros de Asturias.

Como verá el lector, en ellos se traslucen evidentes intenciones, muy dignas de tenerse en cuenta para juzgar del mencionado y ya arreglado movimiento:

La Compañía Hullera Española, que no tiene relación alguna con la Empresa la Patronal, ha hecho una concesión de 2,17 pesetas diarias a sus obreros católicos, sin necesidad de algaradas, y cuyos beneficios ascienden, según nuestros cálculos y salvo error u omisión, a la suma de 1.653.000 pesetas anuales, que sirven para beneficiar a los obreros, puesto que la perciben como devengo del salario.

La Patronal y los 25.000 obreros que manejan los políticos socialistas y reformistas luchan por lo siguiente:

Los obreros piden 1,50 pesetas de aumento en el salario, más 50 céntimos por tonelada de exportación, cuyo importe en pesetas ha de ingresar en las cajas de resistencia.

Se calcula que los 25.000 obreros dan una producción anual, como término medio para el cálculo, de 4.800.000 toneladas, tomando como coeficiente que 3.000 obreros producen 2.000 toneladas diarias; y haciendo el ciclo aproximado a 50 céntimos, resultan 2.400.000 pesetas que ingresan en las cajas socialistas.

Pero he aquí el juego de los políticos para sus fines mercantiles y políticos, que no han visto a los obreros. Entre la cantidad que perciben los obreros católicos, que sirve para atender a las necesidades de cada uno, y la que reclaman los socialistas, existe una diferencia de 34 céntimos por obrero en el jornal diario, cantidad que no percibe este obrero ni la caja de resistencia, y si la Patronal, que suman 2.550.000 pesetas anuales.

Con esta operación se quiere demostrar que los obreros socialistas mineros reclaman mejoras superiores a las de los obreros católicos para restarles fuerza en sus propagandas, cuando en realidad sólo se benefician en 1,50 pesetas, porque los 50 céntimos que ingresan en las cajas no es beneficio directo.

La Patronal, por su parte, y a pesar de esta operación puramente mercantilista, que como se denota, la beneficio, no está dispuesta a acceder a la petición de los 50 céntimos por tonelada. ¿Por qué? Porque ha comprendido el juego de los señores de la Patronal, que sólo persiguen fines políticos, presentándose ante los trabajadores como defensores de sus intereses y halagando a la Patronal con los 34 céntimos de bonificación.

Así se explica que Llana y Menéndez se hallen en íntima relación con los señores políticos de la Patronal para los manejos políticos, disponiendo de los obreros en sus intereses, y no en el interés de los obreros, como se dice.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.º Pepinillos, Variantes Al-TREVIANO

capitales, Mostaza

DEL GOBIERNO CIVIL.

Los franceses detienen a dos pesqueros españoles.

POR TELEGRAMA</

DE LA GUERRA

No hay grandes acontecimientos que señalar

PROGRESOS DE ALIADOS Y ALEMANES

POR TELEFONO

PARTE OFICIAL FRANCÉS

PARIS.—El comunicado oficial facilitado por los tres de la tarde, dice lo siguiente:

«Durante la noche de ayer nuestras tropas continuaron sus contraataques en todo el frente comprendido entre Ourq y el Marne, realizando en algunos puntos varios avances.»

Un violento avance iniciado por los alemanes en ambos lados de la carretera de Chateau Thierry a Paris, fué roto por nuestro fuego, al Sureste de Courches.

En todas partes hemos mantenido nuestras posiciones. Las pérdidas sufridas por el enemigo en dichas acciones, son elevadas. Hemos hecho un centenar de prisioneros.

PARTE OFICIAL ALEMÁN

NAUEN.—El comunicado dado por el Gran Cuartel General alemán, dice lo siguiente: «Grupo del príncipe Rupprecht.—A ratos revivió la lucha de artillería.

Rechazamos ataques parciales del enemigo al Oeste de Bailleul y Norte del Lis. Grupo del príncipe heredero alemán.

Sustituyendo a los cuerpos de Ejército austriacos y franceses destruidos por nuestros ataques y compuesto de divisiones llevadas de otros sectores vecinos con gran prisa al campo de batalla, han traído los franceses nuevos refuerzos de otros frentes apartados.

Al Norte del Aisne el enemigo intentó vanamente aguantarse en las posiciones designadas por el alto mando.

Rechazamos a dichas tropas de sus posiciones, después de duros combates, haciéndolos retirarse más allá de Nordonsou-Ouvette-Saint-Tisot y Vier.

Al Sureste de Soissons ocupamos el pueblo de Chaudun, por medio de un ataque, avanzando en terreno chaudiénes hasta los orígenes de Orcen y bosque de Villers-Cauterets.

Al Sur de Ourq, el enemigo contraatacó violentamente, siendo rechazado con sangrientas bajas.

Ganamos terreno en la región de Couchan, Montiers, y más allá ocupamos las alturas al Oeste de Chateau Thierry.

No ha cambiado la situación en el Marne, entre el Marne y Reims.

Las líneas férreas que conducen a los campos de batalla y que están fuertemente ocupadas por movimientos de tropas fueron atacadas con éxito por nuestras escuadrillas de bombarderos.

Derribamos 31 aviones enemigos. El teniente Noukoff alcanzó sus victorias 29 y 30.

Los tenientes Lotervénar y Wdeclasslaw, las suyas número 25.

PARTE OFICIAL AUSTRIACO

VIENNA.—El Gran Cuartel general del ejército austriaco comunica el siguiente parte oficial: «En Pozzatar, a orillas del Piave inferior, no logramos intentos de los italianos de pasar el río por dicho punto, por medio de nuestros cañones y lanzaminas.

En muchos puntos del frente Sureste, rechazamos destacamentos de exploradores enemigos.

Aumenta en todos los sectores la actividad de artillería.

PARTE OFICIAL ITALIANO

COLTANO.—El Gran Cuartel general del ejército italiano comunica el siguiente parte oficial: «En el conjunto del frente, acciones intermitentes de artillería, con más frecuencia en el valle de Arza.

Al Sur de la meseta de Asiago, un destacamento británico penetró en las líneas enemigas, causando pérdidas a adversario y regresando con prisioneros.

En el Piave inferior, una patrulla verificó un raid de exploración en la orilla derecha del río.

El enemigo intentó atacar a Caposile, siendo rechazado con sangrientas pérdidas.

También hubo acciones de artillería, por ambas partes, cerca del mar.

Aviación.—Actividad de ambas aviações. Un aparato enemigo ha sido destruido.»

PARTE OFICIAL INGLÉS

LONDRES.—El comunicado oficial dice lo siguiente: «Nuestras tropas realizaron ayer por la noche, con feliz éxito, una operación local en los alrededores de Vieux-Cerquin y Merry.

En ambos puntos logramos avanzar, haciendo 193 prisioneros y capturando crecido número de ametralladoras y morteros de trinchera.

También realizamos ataques al Sudeste de Arras, Nordeste de Lens y Oeste de Merville, cogiendo 26 prisioneros, tres ametralladoras y algunos morteros de trinchera.

Se han registrado nuevos ataques en el Sur de Villers Bretonneux, siendo rechazados.»

SEGUNDO PARTE ALEMÁN

KOENIGSWESTERHAUSEN.—El segundo parte alemán dice: «Continuamos progresando al Sudoeste y Este de Soissons.

Los franceses han contraatacado en ambos lados de Ourq, siendo rechazados con grandes pérdidas.»

ULTIMO PARTE INGLÉS

LONDRES.—El segundo comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general inglés, dice lo siguiente: «Las tropas francesas rechazaron anoche a enemigo, al Norte de Bailleul.

El número de prisioneros hechos por nosotros anoche en afortunadas operaciones llevadas a cab al Sudeste de Strizeel, se eleva a 288.

También tomamos a los alemanes un cañón, 30 ametralladoras y varios morteros de trinchera.

En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Aviación.—En la jornada del 2 de junio, nuestros sacroplanos hicieron operaciones de artillería, obteniendo varias fotografías.

También arrojaron 18 toneladas de explosivos e hicieron fugo de ametralladoras sobre blanco.

En combate aéreo destruimos ocho aviones enemigos, e hicimos caer sin gobierno a 14.

Fallan tres aparatos de los nuestros. Durante la noche del 2 al 3, bombarderos Chateau Saint Quintin y la estación de Valenciennes, arrojando ocho toneladas de bombas.»

ULTIMO PARTE FRANCÉS

PARIS.—El comunicado oficial facilitado por las once de la noche, dice lo siguiente: «La batalla ha sido reanudada con gran intensidad durante la noche última y la jornada de hoy.

Los alemanes atacaron con tropas de refresco entre el Oise y el Ourq, redoblando su violencia.

Al Norte del Aisne atacaron los alemanes en el bosque de Chaisy, que por quinta vez fué recuperado por las tropas francesas.

Las demás tentativas alemanas entre el Oise y el Aisne, y la parte Norte de Moulins-sous-Pouvant, resultaron vanas.

Entre el Aisne y el Ourq, los alemanes hicieron esfuerzos desesperados para penetrar en el bosque de Villers-Cauterets.

Simultáneamente, por el Norte y al Este, las tropas francesas sostuvieron enorme choque con las tropas alemanas de este frente, causándosele graves pérdidas.

Al Este de Soissons, los alemanes fueron detenidos al Este de Penamard.

Más al Sur, en la línea general Soconin-Mimny-Tour-Boise-Vaue-Aille-Lisieres, al Este del bosque de Retz y en Troefres, vigorosos contraataques devolvieron a los franceses la villa Saverilles, ocupada por los alemanes.

Entre el Ourq y el Marne no ha cambiado la situación.

En la región al Sur de Villers-Tardenois, las tropas francesas mantuvieron todo su terreno, ganado al Sur de Champiet.»

Carlos Rodríguez Cabello. Suspende su consulta por unos días.

OSAS DE TOROS

Nuestras corridas de ferias

Nunca es tarde, si la dicha es buena. Al fin, lo que Belmonte destruyó a primeros de año, vase a recomponer ahora, pudiéndose asegurar que tendremos este año en nuestra plaza corridas de toros de lo mejor de lo mejor.

Ayer se reunió la Comisión de las corridas de toros de la Asociación «La Caridad», bajo la presidencia del gobernador civil, con asistencia de todos los vocales, excepto nuestro querido amigo, el afamado doctor, don Manuel Sarachaga, que está en Madrid gestionando el asunto referente al contrato de toreros para dichos festejos.

Los reunidos dieron lectura a una carta de dicho señor, en la que manifiesta que tiene en su poder el contrato del diestro Joseleito, que, después de no pocos trabajos del remitente, se ha comprometido a torrear en Santander las cuatro corridas de agosto.

Estas serán cuatro y se verificarán en los días 1, 3, 4 y 7 de agosto, a base de Rodolfo Gaona, José Gómez y Juan Belmonte. Con estos nombres se imprimirán los cartels y programas, haciendo constar que el último de dichos espadas no viniera, por causas de todos conocidas, será sustituido por otro matador de su categoría.

En la reunión no se trató nada de la corrida del 28 de julio.

Suponiendo que torease Belmonte, las corridas es muy probable que quedasen así: Día 1 de agosto.—Seis toros del marqués de Guadalest, para Gaona, Joseleito y Belmonte.

Día 3.—Seis reses de don Felipe de Pablo Romero y los mismos diestros.

Día 4.—Seis cornopotes de Nandín, con iguales matadores.

Día 5.—Seis bichos de don Matías Sánchez, para Joseleito y Belmonte.

Para ultimar todo lo referente al caso, el señor Sarachaga permanecerá unos cuantos días más en Madrid.

Mañana volverán a reunirse los mismos señores, para tratar de la confección de cartels, billeteaje, etc.

Desde Santoña

Huelga de abañiles. Se han declarado en huelga los obreros abañiles de esta industria villa.

Antes de ello celebraron una reunión en el Centro Obrero, donde, después de un detenido examen de la cuestión, redactaron el siguiente escrito: «Reunidos los obreros abañiles y peones que integran este Centro, y después de amplia deliberación sobre la necesidad de que los patronos reconozcan nuestra Asociación, legalmente constituida, y sobre otros puntos relacionados con los intereses de los obreros, se tomaron por unanimidad los siguientes acuerdos: Primeramente. Que para lograr que las relaciones, con respecto al trabajo, entre patronos y obreros se desenvuelvan en términos de reciprocidad y respeto para los derechos respectivos, se hace preciso que los patronos reconozcan la existencia legal de la Asociación.

Segundo. Que mientras en la localidad haya obreros aptos para el trabajo y que cumplan sus obligaciones, sean preferidos a obreros no asociados.

Tercero. Reclamar de los patronos el aumento de una peseta en el salario o jornal diario que se viene pagando, aumento que se impone por la extraordinaria carestía de las subsistencias y cuya legitimidad y justicia no necesitan de ponderación alguna, ya que, sin la debida reposición de las energías empleadas en el trabajo, no puede este realizarse en condiciones de provecho para los intereses patronales, ni sin agotamiento por parte del obrero, que no puede someterse a un suicidio voluntario; y Cuarto. Que se comuniquen los acuerdos a los patronos, dándoles un plazo de siete días, que se contarán desde la fecha del oficio correspondiente, para que resuelvan y contesten sobre los mismos.

Y ejecutado lo mandado, tenemos el gusto de enviar a usted el presente, con un respetuoso saludo.»

Este oficio fué enviado a los patronos Emilio Villa, Severiano Pacha, Jerónimo Heredia y Pedro Conde, ninguno de los cuales contestó.

En vista de esto, los obreros abandonaron definitivamente el trabajo y explicaron el motivo de esta resolución en una circular que hoy fué prorsamente repartida.

Alas cinco de la tarde, y convocados por el alcalde, se reunieron en el Ayuntamiento la Comisión de huelga y la primera autoridad municipal.

En esta reunión hubo de proponerse una fórmula de arreglo, que no fué aceptada por los huelguistas.

CAIDA TERRIBLE

Una gimnasta se mata.

BARCELONA, 3.—A las siete de la tarde se elevó en el Turu Park, en un globo libre, denominado «Júpiter», la gimnasta María Alegría, de diez y seis años de edad.

El globo se elevó majestuosamente. Pasó por encima de Gracia cuando en aquella barriada se estaba celebrando una procesion.

La gimnasta iba a gran altura, haciendo ejercicios en el trapezio de que iba provisto el globo.

Al hacer uno de esos ejercicios no pudo asirse al trapezio y la joven cayó sobre el terrado de la casa número 2 de la calle de Salvani.

Fuó tal la violencia del choque, que el cuerpo de la infortunada abrió una brecha en el terrado y pasó a la bohardilla.

El cadáver de la desgraciada gimnasta fué extraído por individuos del Somatén y Mozos de escuadra.

El suceso horrorizó al vecindario de Gracia.

Gran Casino del Sardinero.

HOY, MARTES. CONCIERTO POR EL SEXTETO.

Francisco Setién.

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. BLANCA, NUMERO 48, 1.º. Consultas de nueve a una y de dos a seis.

Julio Cortiguera.

MEDICO CIRUJANO. Ausente hasta fines de julio.

DE COLABORACION

Los hombres de mañana

Es necesario estar dotado de una inteligencia muy esclarecida ni poseer gran conocimientos, para estar plenamente preparados de que aquí, en nuestra España, es donde germinan las leyes más justas y beneficiosas, que de cumplirlas nos llevarían con rectitud por el camino de la prosperidad y del engrandecimiento, pero, desgraciadamente, a pesar de estar todos bien persuadidos de que hemos permanecido y permanecemos de brazos apáticos hacia todo aque que redunde en beneficio de nuestra patria, y como hijos desnaturalizados de su corazón y sin alma, la dejamos que camine por sendas torcidas, hasta que necesariamente perezca, como los vientos y ruinas.

DEPORTES

Futbolísticas.

Al reseñar los partidos jugados el pasado domingo, se nos olvidó hacerlo del verificado entre el «Bustamante Sport» y el «Esperanza» infantil. Fué pródigo en incidentes, siempre lamentables, dándose el caso de tener que retirarse el árbitro, señor Gómez, por haber sido insultado groseramente por los «equipiers». Tan chiquitines, y ya tenemos esas. Más reses, que los árbitros, jugadores en ciernes, que aquellos representan la autoridad única en los campos de juego, y sus fallos deben ser siempre acatados sin la menor protesta. Que no se repita lo sucedido el domingo. ¡Ah! Y el amigo Gómez, si otra vez se le presenta un caso como el que nos ocupa, no se retire del campo; quélese antes solo, a fuerza de expulsar «equipiers». Energía e imparcialidad a todo trance, si quiere hacerse respetar.

El partido, y por tanto la «Copa Esperanza», fué ganado por el equipo que presentó el entusiasta París, que marcó dos tantos por cero. Erorrahbuna.

De Barcelona

Para la Cruz Roja.

BARCELONA, 3.—En el palacio de la baronesa de Osmann, se celebró ayer una fiesta a beneficio de la Cruz Roja de los Imperios centrales.

La fiesta resultó brillantísima, estando muy concurrida. La recaudación obtenida con aquel objeto fué de 60.000 pesetas.

Regalo a un obispo.

Esta mañana tuvo lugar en las escuelas de Sarriá, el acto de la entrega de un hermoso pectoral al señor obispo de la Seo de Urgel, por la notable pastoral que publicó con motivo de la fiesta de San José de Calasanz.

Revisó la entrega gran solemnidad, cambiándose discursos.

«El Universo» publica hoy la constatación que ha dado el señor Maura al mensaje que le enviaron las señoras que forman la Liga de Damas Católicas de Barcelona, protestando del proyecto del señor Alba respecto a la reforma de la enseñanza.

El presidente del Consejo expone en esa constatación los deseos del Gobierno de dar un paso de acuerdo con el país en lo que se refiere a las cuestiones religiosas.

Aumenta en todos los sectores la actividad de artillería.

Esta tarde se instaló en el edificio, para lo cual debe ser puesto a su disposición en los primeros días de la segunda quincena del mes corriente.

En la capilla del colegio de Jesús tuvo lugar la solemne ceremonia de dar por primera vez la Sagrada Comunión a la princesa María Francisca de Borbón.

Al religioso acto asistió distinguida concurrencia, la familia de la joven princesa y muchos tradicionalistas.

Los sargentos lloencidos. Los sargentos que pertenecían a la Junta de defensa de la ciudad condal, han elevado una instancia solicitando su ingreso en los Cuerpos en que prestaban sus servicios antes de su separación.

Zapateros en huelga. Cumpliendo el acuerdo adoptado, esta mañana comenzó la huelga de obreros zapateros.

A primera hora se situaron ante los almocenas grupos de mujeres, que intentaron impedir a los obreros la entrada al trabajo.

Dos desgracias

Un niño ahogado. Ayer mañana, unas mujeres que se hallaban lavando en el río titulado La Teja, en el inmediato pueblo de Cueto, al salir afuera del lavadero, con objeto de tender al sol algunas prendas de ropa que habían lavado, vieron, con la sorpresa que es de suponer, que un niño de dos años de edad se había caído en un pequeño pozo que forman las aguas de dicho río y se estaba ahogando.

Los mencionados señores, al ver el estado del infeliz niño que bastante malo, le condujeron a la Casa de Socorro, donde el médico señor Almiñana trató de auxiliarse con su ciencia; pero los esfuerzos resultaron inútiles, pues la infeliz criaturita dejó de existir el poco tiempo.

Del hecho se dió aviso al Juzgado de guardia, compuesto por el juez señor Pedregal y el secretario señor Gutiérrez, que se personó en dicho domicilio establecido en el pozo, para que se hiciera un oportuno reconocimiento, comenzando a instruirse las diligencias y tomando declaración a las mujeres que hallaron al niño metido en el pozo.

Los intrasigentes en este caso serán citados hoy, como decimos, y se llegará a aceptar, como lo han hecho sus compañeros, las condiciones de arreglo pactadas.

Porque el sostenimiento de este conflicto, según nos informaba el señor Pereda Elordi, retrasa notoriamente las obras del citado hipódromo, que ya deberían estar hace tiempo terminadas, para no exponer a algún otro contratista de regular magnitud.

Después nos dió cuenta de haber citado a otra reunión a todos los cocheros de la capital, con propósito de hacerles saber que deberán proveerse de uniformes antes del verano próximo, informándonos seguidamente que hoy mismo serán trasladados al edificio Exposición las tropas del regimiento de Valencia alojadas en los

ques de bomberos y en la Academia municipal de música.

Terminó nuestra conversación diciéndonos que el Ayuntamiento contrataría una gran cantidad de aquitrán y braa, para tender en todos los caminos que des de Santander conducen al Sardinero, al igual que otros de la parte Oeste de la población, y que había dado las oportunas órdenes que en esta comenzasen las faenas de riego diarias.

Fue todo lo que nos dijo en la tarde de ayer el señor Pereda Elordi.

La Exposición montañesa de arte

En el domicilio del culto y distinguido caballero don Gabriel María de Pombó Barba, presidente del Ateneo Montañés, tuvo lugar el último domingo, a las tres de la tarde, una importante reunión, para tratar de organizar en Santander, durante el próximo verano, una interesante e importantísima Exposición montañesa de Arte.

Presentes a aquella se hallaron, además de don Gabriel María de Pombó, el Director de la Escuela de Industrias, don Emilio de la Torre; el presidente de la Sección de Música del Ateneo, don Gabriel de Imaz; los señores que componen la Sección de Artes plásticas del mismo Centro, y el presidente de la Comisión municipal de Festejos, don Vicente del Corro Costo.

El señor Pombó dió cuenta a los reunidos del objeto de la junta, acordándose definitivamente pedir el apoyo del excelentísimo Ayuntamiento para la organización de la Exposición proyectada.

Esta comprenderá el Arte en sus múltiples aspectos. Pintura, escultura, arquitectura, cartografía, factura de monumentos arqueológicos montañeses, etc., etc. Quedó nombrada asimismo una Comisión, integrada por los señores don José Cabrero, don Angel Espinosa, don José Olave y don Fernando Barreda, encargada de llevar a la práctica los trabajos preliminares.

Estos comisionados visitaron ayer al alcalde, en unión del señor Corro, mostrando gran entusiasmo el señor Pereda Elordi por la idea, a la que prometió incondicionalmente su apoyo personal, augurando de paso el de todos los señores concejales.

Por nuestra parte, podemos afirmar que entre los entusiastas organizadores de la Exposición montañesa de Arte existe el proyecto, durante la celebración de ésta,

DE COLABORACION

Los hombres de mañana

Es necesario estar dotado de una inteligencia muy esclarecida ni poseer gran conocimientos, para estar plenamente preparados de que aquí, en nuestra España, es donde germinan las leyes más justas y beneficiosas, que de cumplirlas nos llevarían con rectitud por el camino de la prosperidad y del engrandecimiento, pero, desgraciadamente, a pesar de estar todos bien persuadidos de que hemos permanecido y permanecemos de brazos apáticos hacia todo aque que redunde en beneficio de nuestra patria, y como hijos desnaturalizados de su corazón y sin alma, la dejamos que camine por sendas torcidas, hasta que necesariamente perezca, como los vientos y ruinas.

DEPORTES

Futbolísticas.

Al reseñar los partidos jugados el pasado domingo, se nos olvidó hacerlo del verificado entre el «Bustamante Sport» y el «Esperanza» infantil. Fué pródigo en incidentes, siempre lamentables, dándose el caso de tener que retirarse el árbitro, señor Gómez, por haber sido insultado groseramente por los «equipiers». Tan chiquitines, y ya tenemos esas. Más reses, que los árbitros, jugadores en ciernes, que aquellos representan la autoridad única en los campos de juego, y sus fallos deben ser siempre acatados sin la menor protesta. Que no se repita lo sucedido el domingo. ¡Ah! Y el amigo Gómez, si otra vez se le presenta un caso como el que nos ocupa, no se retire del campo; quélese antes solo, a fuerza de expulsar «equipiers». Energía e imparcialidad a todo trance, si quiere hacerse respetar.

El partido, y por tanto la «Copa Esperanza», fué ganado por el equipo que presentó el entusiasta París, que marcó dos tantos por cero. Erorrahbuna.

De Barcelona

Para la Cruz Roja.

BARCELONA, 3.—En el palacio de la baronesa de Osmann, se celebró ayer una fiesta a beneficio de la Cruz Roja de los Imperios centrales.

La fiesta resultó brillantísima, estando muy concurrida. La recaudación obtenida con aquel objeto fué de 60.000 pesetas.

Regalo a un obispo.

Esta mañana tuvo lugar en las escuelas de Sarriá, el acto de la entrega de un hermoso pectoral al señor obispo de la Seo de Urgel, por la notable pastoral que publicó con motivo de la fiesta de San José de Calasanz.

Revisó la entrega gran solemnidad, cambiándose discursos.

«El Universo» publica hoy la constatación que ha dado el señor Maura al mensaje que le enviaron las señoras que forman la Liga de Damas Católicas de Barcelona, protestando del proyecto del señor Alba respecto a la reforma de la enseñanza.

El presidente del Consejo expone en esa constatación los deseos del Gobierno de dar un paso de acuerdo con el país en lo que se refiere a las cuestiones religiosas.

Aumenta en todos los sectores la actividad de artillería.

Esta tarde se instaló en el edificio, para lo cual debe ser puesto a su disposición en los primeros días de la segunda quincena del mes corriente.

En la capilla del colegio de Jesús tuvo lugar la solemne ceremonia de dar por primera vez la Sagrada Comunión a la princesa María Francisca de Borbón.

Al religioso acto asistió distinguida concurrencia, la familia de la joven princesa y muchos tradicionalistas.

Los sargentos lloencidos. Los sargentos que pertenecían a la Junta de defensa de la ciudad condal, han elevado una instancia solicitando su ingreso en los Cuerpos en que prestaban sus servicios antes de su separación.

Zapateros en huelga. Cumpliendo el acuerdo adoptado, esta mañana comenzó la huelga de obreros zapateros.

A primera hora se situaron ante los almocenas grupos de mujeres, que intentaron impedir a los obreros la entrada al trabajo.

Dos desgracias

Un niño ahogado. Ayer mañana, unas mujeres que se hallaban lavando en el río titulado La Teja, en el inmediato pueblo de Cueto, al salir afuera del lavadero, con objeto de tender al sol algunas prendas de ropa que habían lavado, vieron, con la sorpresa que es de suponer, que un niño de dos años de edad se había caído en un pequeño pozo que forman las aguas de dicho río y se estaba ahogando.

Los mencionados señores, al ver el estado del infeliz niño que bastante malo, le condujeron a la Casa de Socorro, donde el médico señor Almiñana trató de auxiliarse con su ciencia; pero los esfuerzos resultaron inútiles, pues la infeliz criaturita dejó de existir el poco tiempo.

Del hecho se dió aviso al Juzgado de guardia, compuesto por el juez señor Pedregal y el secretario señor Gutiérrez, que se personó en dicho domicilio establecido en el pozo, para que se hiciera un oportuno reconocimiento, comenzando a instruirse las diligencias y tomando declaración a las mujeres que hallaron al niño metido en el pozo.

Los intrasigentes en este caso serán citados hoy, como decimos, y se llegará a aceptar, como lo han hecho sus compañeros, las condiciones de arreglo pactadas.

Porque el sostenimiento de este conflicto, según nos informaba el señor Pereda Elordi, retrasa notoriamente las obras del citado hipódromo, que ya deberían estar hace tiempo terminadas, para no exponer a algún otro contratista de regular magnitud.

Después nos dió cuenta de haber citado a otra reunión a todos los cocheros de la capital, con propósito de hacerles saber que deberán proveerse de uniformes antes del verano próximo, informándonos seguidamente que hoy mismo serán trasladados al edificio Exposición las tropas del regimiento de Valencia alojadas en los

ques de bomberos y en la Academia municipal de música.

Terminó nuestra conversación diciéndonos que el Ayuntamiento contrataría una gran cantidad de aquitrán y braa, para tender en todos los caminos que des de Santander conducen al Sardinero, al igual que otros de la parte Oeste de la población, y que había dado las oportunas órdenes que en esta comenzasen las faenas de riego diarias.

Fue todo lo que nos dijo en la tarde de ayer el señor Pereda Elordi.

La Exposición montañesa de arte

En el domicilio del culto y distinguido caballero don Gabriel María de Pombó Barba, presidente del Ateneo Montañés, tuvo lugar el último domingo, a las tres de la tarde, una importante reunión, para tratar de organizar en Santander, durante el próximo verano, una interesante e importantísima Exposición montañesa de Arte.

Presentes a aquella se hallaron, además de don Gabriel María de Pombó, el Director de la Escuela de Industrias, don Emilio de la Torre; el presidente de la Sección de Música del Ateneo, don Gabriel de Imaz; los señores que componen la Sección de Artes plásticas del mismo Centro, y el presidente de la Comisión municipal de Festejos, don Vicente del Corro Costo.

El señor Pombó dió cuenta a los reunidos del objeto de la junta, acordándose definitivamente pedir el apoyo del excelentísimo Ayuntamiento para la organización de la Exposición proyectada.

Esta comprenderá el Arte en sus múltiples aspectos. Pintura, escultura, arquitectura, cartografía, factura de monumentos arqueológicos montañeses, etc., etc. Quedó nombrada asimismo una Comisión, integrada por los señores don José Cabrero, don Angel Espinosa, don José Olave y don Fernando Barreda, encargada de llevar a la práctica los trabajos preliminares.

PURGANTE IDEAL

- Palmil Jiménez -

ACEITE DE RICINO DULCE,

FLUIDO Y AROMÁTICO

Vacuna de ternera

Tubo de tres vacunaciones, 1,50 pesetas - Bombona de cincuenta id., 14 id. (Se reciben semanalmente)

Farmacia y Laboratorio Farmacéutico JIMENEZ

Plaza de la Libertad - Teléfono 33

TRATAMIENTO RACIONAL E HIGIENICO DEL ESTRENTAMIENTO HABITUAL

Agaramil Jiménez

PRODUCTO VEGETAL A BASE DE AGAR-AGAR.

Casa GIRIBET

SASTRE de la Real Casa Sucursal en Gijón Calle Corrida, número 42 BLANCA, NÚMERO 11 :: TELÉFONO 910

VII Concurso de premios.

Real orden convocando el VII Concurso de premios con arreglo a las bases acordadas por el Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Ilustrísimo señor: En cumplimiento de los artículos 6.º, número 4.º, de la ley de Protección a la Infancia y 45 y 46 de su reglamento orgánico, y de acuerdo con lo propuesto por el Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Su Majestad el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer sea convocado el VII Concurso de premios para el año actual por actos de protección a la infancia, otorgándose oportunamente las recompensas que se mencionan con arreglo a las bases siguientes.

Base primera. Cinco premios de 200 pesetas cada uno y diploma de mérito a los médicos rurales que se hubiesen distinguido por sus trabajos en favor de las madres y de los niños, asistiendo cesosamente a los partos, contribuyendo a disminuir la mortalidad de la infancia en las localidades de su residencia y hayan realizado actos meritorios en favor de la higiene infantil. A las solicitudes acompañarán Memorias breves enumerando los hechos realizados y proponiendo medios prácticos dentro de las condiciones de cada localidad para mejorar la suerte de las madres y de los niños.

Base segunda. Diez premios de 200 pesetas cada uno y un diploma de mérito a los maestros y maestras de pueblos rurales, fabriles o de enseñanza privada que hayan realizado labor protectora eficaz en favor de la infancia, siendo preferidos los que hubieran deslustrado el método memorista, adoptado el intuitivo; los que hayan organizado con éxito excursiones, fiestas infantiles, conferencias públicas para la difusión de la higiene y de la moral, cooperaran con eficacia a la educación física de los alumnos, y realicen, en general, actos escolares meritorios.

En una breve Memoria descriptiva de dichos trabajos podrán exponerse los proyectos que crean más beneficiosos para la infancia en las respectivas localidades. Las Juntas provinciales y locales informarán en la Memoria a la que acompañarán los debidos justificantes.

Base tercera. Diez premios de 100 pesetas cada uno a otros tantos matrimonios de obreros necesitados, residentes en Madrid y capitales de provincia, que tengan más de seis hijos menores de catorce años de edad y demuestren conservar con mayor celo y moralidad la vida de éstos. Se unirá a la solicitud el informe de la Junta de Protección a la Infancia en vista de las indagaciones que dicha Junta juzgue pertinentes, las que deberán acompañar al expediente, así como certificados o testimonios de vecinos que signifiquen.

Base cuarta. Cuatro premios de 100 pesetas cada uno a los matrimonios de obreros o labradores pobres que hayan prolijado e recogido niños huérfanos y alimentándolos y sosteniéndolos con verdadera abnegación y generosidad. El alcalde de cada localidad, como presidente de la Junta de Protección a la Infancia, informará declarando que el solicitante es indigente y cumple con las leyes vigentes referentes al trabajo de menores. Por el Consejo Superior o las Juntas se practicarán visitas de inspección a los respectivos domicilios de los concursantes para comprobar los extremos referentes, anotando las condiciones higiénicas de la vivienda.

Base quinta. Veinte premios de 50 pesetas cada uno en libretas de ahorro del Instituto Nacional de Previsión a nombre del niño o niña que ocupe el octavo lugar entre sus hermanos vivos, hijos legítimos de matrimonios de obreros pobres y que hayan nacido durante el último trimestre del año 1917. Serán preferidos los hijos póstumos y los que tengan a sus padres enfermos o imposibilitados para el trabajo. Acompañarán a la solicitud una copia de la partida de bautismo y del Registro civil del octavo hijo. Las Juntas de Protección a la Infancia informarán acerca de la buena conducta de los padres y de la existencia de los siete hermanos anteriores.

Base sexta. Cinco premios de 200 pesetas, diploma de mérito y una insignia de «Pro Infancia» a las personas que hayan salvado la vida de algún niño con riesgo de la propia. Las Juntas provinciales o locales elevarán al Consejo las propuestas y solicitudes, acompañando las declaraciones de la familia del niño que haya sido objeto del acto protector que se lelegue o de las personas que lo presenciaron.

tander, 5 por 100, a 85,50 por 100; pesetas 5.000.

Item ferrocarril de Cabezón a Llanes, segunda hipoteca, a 83 por 100; pesetas 10.000.

Item id. del Norte, primera, nacionalizadas, a 62,50 por 100; pesetas 50.000.

Item id. de Santander a Cabezón, primera, a 85 por 100; pesetas 3.000.

Item Azucareras, sin estampillar, a 84 por 100; pesetas 2.500.

BILBAO

Fondos públicos.

Interior, serie A, a 80,25 por 100; serie C, a 80,25 por 100; serie D, a 78, y serie E, a 78,60 por 100.

Amortizable, en carpetas provisionales, serie A, a 94,55 por 100.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 88,50 por 100.

ACCIONES

Banco del Río de la Plata, a 251 pesetas.

Banco Vasco, a 315 pesetas.

Ferrocarril de La Robla, a 565 pesetas.

Item del Norte, a 291 y 292 pesetas, fin del corriente, y a 291 y 291,50 pesetas.

Sota y Azkar, a 3.000 pesetas, fin del corriente, y a 3.075 pesetas, contado, del día.

Marítima del Nervión, a 2.800 pesetas, fin del corriente; a 2.950, 2.955 y 2.970 pesetas, fin del corriente, con prima de 50 pesetas, y a 2.890 pesetas, contado, del día.

Marítima Unión, a 1.300 pesetas, fin del corriente; a 1.330 pesetas, fin del corriente, con primas de 30 y 40 pesetas, y a 1.285, 1.280 y 1.270 pesetas, contado, del día.

Vascongada, a 1.295 pesetas, fin del corriente, y a 1.255 y 1.260 pesetas.

Euskalduna, a 285 pesetas, contado, del día.

Itachi, a 2.340 pesetas, fin del corriente.

Guluzoana, a 770 pesetas, fin del corriente (report), precedente; a 760 pesetas (report), contado, precedente, y a 765 y 760 pesetas, contado, del día.

Mundaca, a 600 pesetas, fin del corriente (report), precedente; a 590 pesetas, contado, precedente, y a 595 y 590 pesetas, contado, del día.

Marítima Bilbao, a 575 y 570 pesetas.

Izarra, a 600 pesetas.

Argentería de Córdoba, a 67 y 66 pesetas.

Sabero y anexas, a 1.225 pesetas.

Villadriá, a 650 pesetas.

Resinera Española, a 543 pesetas, fin del corriente (report), precedente; a 538 y 539 pesetas, fin del corriente, y a 533 pesetas (report), contado, precedente.

Duro Felguera, a 218, 218,50 y 219 por 100, fin del corriente, y a 215, 216 y 215,50 por 100.

OBLIGACIONES

Ferrocarril de Tudela a Bilbao, a 99 por 100.

Item del Norte, primera serie, a 63,50 por 100.

Item de Alsacia, a 90 por 100.

Bonos de la Sociedad Española de Construcción Naval, a 105,25 por 100.

Cambios sobre el Extranjero.

Londres cheque, a 16,60; libras 4.000.

Item id., a 16,56.

MADRID

Table with columns: Interior F., E., D., C., G. y H., Amortizable 5 por 100 F., Banco de España, Río de la Plata, Tabacos, Nortés, Alicantes, Azucareras, Idem ordinarias, Cédulas, Tesoro, Idem id., serie B., Azucareras, estampilladas, Idem, no estampilladas, Exterior, serie E., Francos al 4 por 100, Libras, Dollars.

SUCESOS DE AYER

Escándalo y golpes. Ayer tarde, en la calle del General Espartero, cuestionaron dos hombres, uno de veintidos y otro de treinta y cuatro años de edad, los cuales, después de discutir un rato, decidieron darse unos cuantos golpes, hasta que llegó al lugar de la lucha la pareja de municipales de servicio por aquellas calles, que separaron a los contendientes, formulando de paso la correspondiente denuncia.

Entre vecinas. En la calle de Tetuán, dos mujeres que viven juntas en la planta baja de la casa número 5, cuestionaron ayer mañana, yéndose a las manos y propinándose unos cuantos trones de pelo y alguno que otro arañazo.

En el asunto intervinieron los guardias

y las contendientes pasaron a la Casa de Socorro, donde fueron asistidas.

También fueron denunciadas, por dar lugar a que por la fiesta que celebraron se promoviera la correspondiente algarabía en la vecindad.

Bien, doméstica, bien. Ayer tarde, a las dos y media, cuando tranquilamente pasaba por la calle Alta un matrimonio, se le ocurrió a una doméstica de la casa número 29, acudir desahuciadamente a la vía pública el polvo que contenía una alfombra de regular tamaño, y claro está, el polvo y los residuos de tierra fueron a caer sobre los claros trajes de los conyuges, que pusieron el hecho en conocimiento de los guardias, formulando éstos la correspondiente denuncia contra la inquilina del susodicho piso.

Servicios de la Cruz Roja. En la Policlínica instalada en el cuartel de la Cruz Roja, fueron asistidas ayer 41 personas.

Casa de Socorro. En este benéfico establecimiento fueron asistidas ayer las siguientes personas: José Ibeas Valdés, de seis años, de una distensión de los ligamentos del hombro derecho.

—Antonio Salazar, de un año, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

—Luis Ontavilla, de herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

—Luis Arriola, de tres años, de herida contusa en la nuca izquierda.

—José Alonso Solano, de cinco años, de herida contusa en la región superciliar derecha, producida por una pedrada.

LUIS RUIZ ZORRILLA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Méndez Núñez, 13.—Santander.

DE LA GUERRA

Referencias de la ofensiva.

Trotan a toda costa los periódicos franceses de restar importancia a la gran ofensiva tunecina, y sin embargo, tienen que reconocer que los éxitos logrados por ésta en la fase actual superan a todo lo que pudiera esperarse, hasta el extremo de que según dice Mauricio Barrés:

«Después de la gran tracción de los bolcheviks, los alemanes tienen la superioridad de los efectivos en Francia. Este es todo el doloroso secreto.»

El Estado Mayor aliado tiene sus divisiones distribuidas para hacer frente a las iniciativas germanas que distraen en un sector grandes efectivos rivales, para lanzar por otro un ataque a fondo.

En resumen, que la formidable batalla se lleva a término acumulando cada vez mayor esfuerzo sobre un punto determinado y actuando el empuje sobre toda la línea elegida y principalmente sobre las dos alas: Soissons y Reims.

El desenvolvimiento de este enorme esfuerzo en las alas, permitió a los alemanes llevar su flanco derecho hasta muy cerca de Soissons, mientras su izquierda alcanza una línea que forma un medio punto alrededor de Reims.

Soissons cayó en poder de los asaltantes; la inminencia de su caída era grande, y, sin embargo, la noticia causó tanto en París, como en Londres, sorpresa indefinida.

No la esperaban tan pronto, ni ingleses, ni franceses; confiaban en lo que asegu-

pleta con profusión de aparatos de aviación.

Estratégicamente el éxito germano supera a toda previsión, pues con la elección del nuevo campo de batalla se ha extendido el frente de ataque a unos 180 kilómetros y de todas las batallas mundiales sólo la de Mukden, en marzo de 1904, tuvo una extensión parecida.

Tribunales

EN LA AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar la revisión de la causa incoada en el Juzgado de Castro Urdiales, contra Celestino Bilbao Zubiazu, por el delito de homicidio.

Como defensor actuó el terrado señor Alvarez.

Los hechos de autos.

En la villa de Castro Urdiales, como a las once de la noche del día 4 de agosto de 1917, el procesado, en estado de embriaguez, que le es habitual, a consecuencia de haber intentado agredir a su mujer, tuvo una disputa con su suegro Saturnino Maiz, a quien maltrató, dándole golpes y puntapiés, con los que le produjo la rotura del intestino cólon, causa de un gran traumatismo, que le ocasionó la muerte.

El ministerio fiscal apreció que concurría en favor del procesado la circunstancia atenuante de no haber tenido intención de causar un mal de tanta gravedad como el que produjo, y en su contra la circunstancia agravante de parentesco.

La defensa estimó que eran de apreciar en favor de su patrocinado las circunstancias eximentes 4.ª del artículo 8.º y las atenuantes 3.ª, 4.ª y 7.ª del artículo 9.º.

Después de los informes, y hecho el resumen por el presidente interino, señor Higuera, el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, y la Sala dictó sentencia absolviendo libremente a Celestino Bilbao y mandando ponerle en libertad.

Suspensión.

El Juicio oral señalado para los días 5 y 6 del corriente, referente a causa seguida en el Juzgado de Villacarriedo, contra Jesús Quintana Gutiérrez, por los delitos de robo y homicidio, ha sido suspendido, por enfermedad del letrado defensor del procesado.

Leyendo periódicos.

Dice «El Economista»:

«Al observar la poca concurrencia que asiste al mercado parisiense de valores, y, por consiguiente, el poco negocio que se registra, no parece que nos encontremos en el mes de mayo, sino en plena época estival, cuando los fuertes calores de julio y agosto hacen desampararse a la clientela por playas y balnearios.»

El anuncio de la inminente ofensiva alemana es lo que principalmente hace que el público se retraiga.

Dice «Le Journal»:

«Por qué han suscrito los franceses diez o quince mil millones de renta sujeta? Por la sencilla razón de la alianza francorusa, Francia dio valor moral a los empréstitos rusos, alfrándoles tan ampliamente las puertas del mercado francés. En una palabra, no hay ni un solo francés que, suscribiendo rentas rusas, no haya creído cumplir con un deber patriótico. Hubo, finalmente, una asimilación entre los fondos rusos y los

TENGO UN CORTADOR TAN ACREDITADO y una colección tan inmensa de paños para la presente temporada, que la persona más exigente en la confección del traje y caprichosa elección del género encontrará cumplidos sus deseos en la sastrería LA VILLA DE MADRID PUERTA LA SIERRA Y JUAN DE HERRERA

Por temporada veraniega alquiló piso amueblado; seis o más camas. En esta Administración informarán.

MASAJISTA YOALLISTA MANUEL MARTINEZ SAN FRANCISCO, 1, PRAL. Avisos a domicilio.—Teléfono 668.

Relojería & Joyería & Optica -CAMBIODEMONEDA- Pablo Galán PASO DE PEREDA (MUELLER), 7 y 8

El mejor vino para personas de gusto CHACOLI PATERNINA. Depósito: Santa Clara, 11.—Teléfono 750. Se sirve a domicilio.

Andrés Arche del Valle

PIANO DE OCASION Informarán Diestro y Rodríguez, taller de afinación y reparación, Ruamador, 15, bajo.

En casa particular y sitio céntrico admitirían huésped, siendo persona formal. Informarán en esta Administración

V. URBINA Callista de la Real Casa, con ejercicio. Opera a domicilio, de ocho a una, y en su gabinete, de dos a cinco.—Velasco, número 11, primero.—Teléfono 419.

Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, primero.—Teléfono 419.

Para invernar en Murcia HOTEL REINA VICTORIA

en la medida de lo posible, de nuestros propios recursos nacionales; es decir, que hasta el restablecimiento del equilibrio monetario y hasta la reparación de nuestras pérdidas, el régimen de las restricciones comerciales y de las limitaciones de importación seguirá siendo tan absoluto y severo como hoy, si no todavía más.»

Banco de Santander

Situación en 31 de mayo de 1918.

Table with columns: ACTIVO, Pasivos.

Table with columns: Cartera del Banco, Garantías, Valores en depósito, Mobiliario, Gastos generales, Gastos de instalación, Créditos en cuenta corriente.

Table with columns: PASIVO, Capital, Fondo de reserva, Cuentas corrientes por saldo, Depósitos en efectivo.

Table with columns: Depósitos: Por garantía, Por depósitos voluntarios, Por intereses y amortización a su realización y no satisfechos.

Table with columns: Efectos a pagar, Dividendos a pagar, Pérdidas y ganancias, Caja de Ahorros, Acreedores varios: por depósitos, Corretajes, Corresponsales.

V. B.: El director gerente, José María Gómez de la Torre.—El interventor, Eduardo Ortega.

NOTICIAS SUELTAS

Fábrica de recortes de herraduras para toda clase de caballerías, de todos los gruesos; largo, de todos los tamaños, ancho igual. Ribera de Dueto, 3 (BILBAO).

Música.—Programa de las obras que ejecutará hoy la banda municipal en el paseo de Pereda, de ocho a diez de la noche: Pasodoble de la zarzuela «Alma de Dios».—Serrano.

JOYERIA Y OPTICA

Se construyen y reforman toda clase de alhajas, a precios económicos. Últimos modelos en óptica americana. Fotografía, cirugía y ortopedia. Se sirven con prontitud las recetas de los señores oculistas.

GARCIA (OPTICO) Compro oro, plata, platino y piedras preciosas. SAN FRANCISCO, 16.—Teléf. 521 y 444

Compañía Trasmediterránea DE BARCELONA

LINEA DE CANARIAS El día 8 de este mes saldrá de este puerto para los de Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, el vapor

Turia

admitiendo carga y pasaje para dichos puertos. Para informes, a sus consignatarios SEÑORES DORICA Y CASASO Paseo de Pereda, núm. 32.—Teléfono 635

ROYALTY BRAM CAPE RESTAURANT

Reservado en el Sardinero: MIRAMAR HABITACIONES Servicios a la carta y por habitaciones

Papeles pintados.

Gran surtido en toda clase de papeles nacionales y extranjeros. Imitaciones de seda, tela, cuero, piedra, mosaicos, linóleo, etc. Nos encargamos de su colocación, a precios económicos.

MUESTRARIOS A DOMICILIO PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA, Wad-Rás, número 3.

«La manzana de oro», gavota.—Calleja. «Las visperas sicilianas», fantesía.—Verdi. Fantesía de la ópera «El trovador».—Verdi.

Caridad.—De nuevo recurrimos a la inagotable caridad de nuestros lectores recomendándoles otra vez al desdichado José Pascual, que, tuberculoso en último grado, habita en el caso de Sánchez de Pereda, número 31 (paseo de Matagorda).

La terrible enfermedad que padece el infeliz, ha agotado los escasísimos recursos de su familia, pudiendo asegurarse que hay muchos días en que el enfermo —que necesita especial alimentación—no prueba bocado.

EL CENTRO PEDRO A. SAN MARTIN

(Sucesor de Pedro San Martín) Especialidad en vinos blancos de la Navarra, Manzanilla y Valdepeñas. —Servicio esmerado en comidas.—Teléfono núm. 125.

En encargos para regalos se sale de lo corriente en presentación, elegancia y finura, la acreditada CONFITERIA RAMOS, San Francisco, 27.

Champagne Noël.

Pídase en hoteles, restaurantes y ultramarinos. Depósito: Andrés Arche de Valle Santa Clara, 11

Los espectáculos.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Programa que ejecutará hoy martes, a las seis de la tarde, el sexteto del Casino: Primera parte.

«Gorotino».—Lloca. «Serenata».—Schubert. «Coppelia».—Delibes. «The romantic girl».—Worsley.

Segunda parte. «Havaneiro».—Renard. «La petite mariée».—Lecocq. «Mennet».—Massenet. «Freg».—D. Diaz. PABELLON NARBON.—Funciones para hoy:

Desde las siete de la tarde, sección continua. La preciosa película dramática, de la Casa Pathé (en colores), titulada «Dollars» (tres partes).

Mañana, miércoles, estreno de la serie, en 22 episodios, titulada «La moneda rota», tomando parte los acreditados artistas Lucile Love, el conde Hugo y el atleta Polo. Entrada, diez céntimos.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Sarrana, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

traban los comentaristas de que sólo habían conseguido los asaltantes éxitos de primer impulso; así es que cuando la noticia cundió, la desesperación fue inconcebible y la derrota moral que supone la caída, superó con mucho a la derrota material y estratégica.

En vano sostienen los periódicos de ambos países que tanto Soissons, como Reims, han sufrido los bombardeos enemigos en tal forma, que sus ruinas no tienen ya nada que temer de la violencia alemana. La batalla se está desarrollando a estas horas en los mismos campos en que trabó la del Marne en septiembre de 1914, y las circunstancias hogan su completa- mente distintas, pues los alemanes mantienen con más firmeza que nunca las posiciones conquistadas y las tropas de la Entente no pueden tener ahora el brío, la actividad y el empuje que en aquella ocasión caracterizó su empresa.

Estamos en el período álgido de la pelea, en el momento más crítico de la gran batalla y las reservas francorusas que han llegado hasta la fecha a los campos de lucha han sido rápidamente derrotadas.

El botín cogido por los vencedores, es enorme; solamente en Soissons se apoderaron de un gran número de cañones, de grandes depósitos de municiones y de material bélico de todas clases, de gran cantidad de vagones y de elementos ferroviarios, así como de una escuadrilla com-

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Sarrana, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

MUEBLES MIRAGUANO MAQUINAS DE COSER

Lealtad, 2, duplicado (debajo del hotel de la señora viuda de Redón).

Manuel Láinz

Lealtad, 2, duplicado (debajo del hotel de la señora viuda de Redón).

Esta acreditadísima casa sigue vendiendo, casi a los mismos precios de época normal, toda clase de dormitorios, salas, comedores, burós y sus célebres máquinas de coser, marca Wertheim, las mejores del mundo.

Máquinas de coser :: Muebles :: Miraguano.

LA CURACION DEL Venéreo, Sífilis e Impotencia. Puede decirse que ya es un hecho ciertísimo, seguro y rápido gracias a los maravillosos medicamentos del profesor Donnatti, DE ROMA. Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto: 'Llegué, vi, vencí', puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI, que apenas introducidos en España, se han puesto a la cabeza de todos sus similares, nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas.

Vapores correos españoles DE LA Compañía Trasatlántica Línea de Cuba y Méjico EN LA PRIMERA QUINCENA DE JUNIO saldrá de Santander el vapor Reina María Cristina. Su capitán don Pedro Zaragoza, admitiendo pasaje y carga para Habana solamente. Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para Habana, 280 pesetas, 12,60 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.

Los antiguos pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de V. Entranca y Calv y en la farmacia de Erasun.

SOCIEDAD HOLLERA ESPAÑOLA BARCELONA. Consume por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Mediodía del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Armada del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras.

Servicios de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA Y MEJICO Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES DE Angel Blanco Coche furgón automóvil, Berliet, 40 HP., para el traslado de cadáveres SERVICIO PERMANENTE Velasco, 6 (casa de los Jardines), 6.-Teléf. 227 SANTANDER

Anisosa - Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de extractos de cereales de alta pureza de azúcar de caña. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,35 pesetas.

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres. Ceferino San Martín. Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Trasatlántica, Ilustrísimo Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de Socorros y otras.

ESTAÑO STRAITS Ciriaco Vega PRACTIOANTE Ha traslado su domicilio a San José, 1, 1.ª Encuadernación. DANIEL GONZALEZ Calle de San José, número 9, bajo.

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL COMELLO IMPORTACION DIRECTA SANTANDER

Se vende papel.

Estreñimiento No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINCÓN son el remedio tan sencillo como seguro para combatirla, según lo tiene demostrado en los 36 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientro.

LOCION PARA EL CABELLO A BASE DE LAVONA Es el mejor tónico que se conoce para las abejas. Impide la caída de pelo y se hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, reduciendo este sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por la que hermosa el cabello, presidiendo de las demás virtudes que le son inherentes.

SERVICIOS PÚBLICOS Servicio de trenes. SAN TANDER-MADRID Correo.—Sale de Santander, 16,27; llega a Madrid, 8,40.—Sale de Madrid, 17,25; llega a Santander, 8. Mixto.—Sale de Santander, 7,23; llega a Madrid, 6,40.—Sale de Madrid, 7,10; llega a Santander, 18,40. SANTANDER-BILBAO Salidas de Santander, 8,15 y 16,45.—Llegadas a Bilbao, 12,5 y 20,38. Salidas de Bilbao, 7,40 y 16,50.—Llegadas a Santander, 11,35 y 20,40. De Santander a Marrón, 17,35. De Marrón a Santander, 7,20. SANTANDER LIERGANES De Santander a Lierganes, 8,55, 12,15, 14,55 y 19,40. De Lierganes a Santander, 7,25, 11,20, 14 y 18,20. De Santander a Orejo, 17,35.—De Orejo a Santander, 8,51. ASTILLERO-ONTANEDA De Santander: 8,27, 11,15, 14,20 y 18,20. De Ontaneda: 7,28, 11,25, 14,26 y 18,25. SANTANDER-LLANES Salidas de Santander, 8 y 12. (El segundo de estos trenes continúa a Oviedo.) Salidas de Llanes, 12,41 y 16,10. (El primero procede de Oviedo.) SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL De Santander a Cabezón, 18,40. De Cabezón a Santander, 7,15. SANTANDER TORRELAVEGA (Jueves y domingos o días de mercado.) Salida de Santander, 7,20. Llegada, 8,28. Salida de Torrelavega, 12,5. Llega, 13,2.

(S. A.) La Piña Tallada. FABRICA DE TALLAR, SIGELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUMAS, CRISTALES DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESHA, SUABROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO. FABRICA: Amós Rodríguez, núm. 4.—Teléfono 2-20.—PASADIZO: Suventes, 11. Lea usted EL PUEBLO CANTABRO